

批评快讯

艺术前沿

批评与自省

问题讨论

策展人专线

批评家档案

批评家访谈

批评家自述

学院在线

新人文选

艺术市场研究

史论研究

■ 问题讨论

more

当代油画需要面对什么

<http://www.msppj.com> 作者:中国美术批评家网 专稿 责编:郑荔 时间:2007-3-6 09:10:00

文/靳尚谊

我们国家现在在经济和社会生活方面发展很快,人与人之间的关系也比较和谐,但是潜在的也有很多问题,有些问题也很严重。写实油画也是这样,每个人涉及的问题都不一样。20世纪80年代有人提出现代主义艺术和现实主义艺术之间的矛盾,争论艺术流派的是非,认为变形的是先进的,写实的是落后的等等。现在已经不是这个问题了,现在的学生提出的问题是我现在还要不要画了?因为观念艺术出现了,也有行为艺术了。

事实上长期以来学习油画的人特别多。为什么喜欢油画?最重要的一点,就是因为它的表达方式是真实的。它有体积、有空间、有色彩,画面好看。为什么现在的学生不喜欢国画,对国画没有兴趣呢?因为国画中的笔、墨、线是抽象的,很不容易理解。油画其实就是一个写实的画种。国画文人画根本的妙处不是真实,它的妙处是线和笔墨。虽然线也要表现具象的物体,但真实不是国画的优势。

现在思想的很多状态和矛盾,与社会发展太快是分不开的。就像中国农民进入美国,遇到了种种问题,很奇怪,很不适应。中国农民没有经历漫长的产业革命或者文艺复兴的人文主义的思想准备,突然大门一开,西方500年来的文化一下子进入国门,从很落后到非常的现代,社会生活发生了很大变化,人们很不适应。现在的中国就是这样的一个状态。什么矛盾啊、思想困惑啊、不理解啊全是这个原因。所以现在美术界谈问题是没有结论的,连焦点都没有,大家你说你的,他说他的。中国的油画不到100年的历史,但发展很快,画家很能干,什么风格都有,各种招数和风格都很熟练,还都很鲜明,我年龄大了做不到。现在的问题我看都是小问题,非常小的问题。以前的大问题比如写实重要不重要?是现实主义重要还是现代主义重要?这些问题今天人们不屑一顾了。

西方文艺复兴时期,那时色彩还不太发达,在绘画中空间结构占重要地位。印象派后自然光源的运用,观察光照在不同物体上颜色的变化,包括反射原理,这个结果就是发现一种和谐的美。光在绘画中的重要性和基本运用非常广泛和严格。合适的色彩运

用，才会创造出一种和谐美，这在油画中是十分重要的一个因素。

另外，关于造型问题。西方的造型由体积和空间构成，所以真正把握光、色彩和造型空间的布置是关键。我们现在的油画虽然技巧熟练、风格多样，但小问题较多。首先，我们现在相当多的绘画在体积上都做得不够彻底。体积、空间对初学者来说很容易懂，但往往是很难做到，或者做到与做不到自己也不清楚。我上世纪80年代初到欧洲、美国反复看了欧洲绘画的原作后，才发现中国油画的问题就出在这儿。这个问题对西方人来说是很容易做到的，这是他们的天性，是他们民族的传统、认识的传统。他们的雕塑在公元前8世纪的时候就已经做得非常好了，如希腊的雕塑。到文艺复兴时期，再到罗丹，到后来的亨利·摩尔，都是研究人所形成的体积语言。绘画也是这样，从古典时期、文艺复兴时期，到17世纪、19世纪、西方印象派再到现代派，都是这个造型体系基础上的形式和风格的变化。1979年我到德国，就问那里的老师，你们现在的素描与以前有什么不同？有什么发展？他说我们与200年前一样！这就是说它的画种的基本原理，如造型原理、色彩原理都是延续的、不变的，变的只是风格，因为时代不同了。

再说风格，风格的较大变化是在西方后印象主义到现代派以后。为什么变了呢？绘画的功能发生了变化，由实用性转向欣赏性，抽象美被强调。用现在的话讲整体生动就是抽象美，包括构图、整体的结构关系等。艺术的最高境界是画面的抽象境界，所有具象绘画中好的作品，都是因为它具有抽象美。所以，抽象和具象没有严格的界限，它只是表面上的不同，标准是一样的，那就要看你的作品是否反映了社会和人的真实性，或者是内在的真实（即抽象性以及画面体现的精神与品格）。西方的绘画精道之处就在这儿。如果把真实去掉，把真实这一体现西方绘画的妙处去掉了，那我看就不必要画油画了。我们现在争论的“思潮”看起来很深奥、很复杂，但是全是一些表面的问题，落实到具体都是不重要的问题，当然，以前都是大问题（这实质上是政治思维的结果）。我们研究的就是油画的最基本的小问题，这是油画专业人员思考的油画质量问题。（本文为作者在“中国当代写实油画研究展”上海座谈会上的发言，有删节，题目为编者所加。）

转载自：《中国美术馆》

• 网友评论

注：网友发表的任何文字只代表个人观点，不代表本网站立场！ 用户名：

确定